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看得见的变化
——我省邮政快递业发展迅速
甘肃经济日报记者 赵仁娟 通讯员 徐 洁
2017年3月23日《甘肃经济日报交通周刊》发表

    去年腊月二十三，家住景泰县五佛乡西源村的李阿姨收到了二女儿从北京寄回来的快递，提着一大包年货，李阿姨一路高兴得合不拢嘴，逢人便说。
    每年，在十月瓜果飘香、红枣枝头笑的季节，李阿姨也通过邮政小包裹给远在北京和近在兰州的女儿寄去了家乡的特产。经常寄收快递的她给记者算了一笔账，10斤大枣从她家所在的邮政服务点寄往兰州甚至省内的任何一个地方，包括庆阳、陇南等，都是按公斤计费，首公斤6元，每超过1公斤加2元，这样的话，10斤大枣只需要14元就可以寄到，而且兰州的话次日就可以收到包裹，省内省外最慢也不会超过5天，还不用掏包装费，送货上门。
    其实，不光是李阿姨，我省其他很多农村地区的乡下群众也都尝到了邮政业快速发展带来的甜头。
快递下乡了，农产品进城了
    随着互联网经济的快速发展，邮政业作为现代服务业的重要组成部分，在推动流通方式转型、促进消费升级中发挥着越来越重要的作用。然而，多年来，由于我省邮政业城乡之间发展不协调，特别是在广大的农村，村邮站、信报箱等基础设施建设相对滞后，农产品一度滞销，邮政业在促进消费升级中的作用欠佳。
    为此，省邮政管理局持续加强基础设施建设，积极探索村邮站与农村电商的统筹建设、协调发展，在三农服务站、便民服务站、邮件接转点等农村综合服务平台上加载村邮站功能，支持邮政企业开办各类便民服务，切实提升村邮站建设质量和服务能力。仅2016年全省就新建规范村邮站7520个，累计建成10100个，全省村邮站覆盖率达63%，而且嘉峪关、金昌、白银3市村邮站覆盖率实现100%。
    在加快村邮站建设的同时，省邮政管理部门还不断积累经验，探索开展农村地区建制村直接通邮试点，并在没有设立邮政服务网点的乡镇开展网点补建，推动空白补建局所持续运营，督促邮政企业新增车辆人员，优化局所服务功能，叠加快递、缴费、农资、金融、保险等多种业务。目前，全省532处空白补建局所运营正常。
    如今，乡下人也和城里人一样享受到了邮政业快速发展带来的便捷生活，而快递“下乡”更让他们喜上眉梢。
    风景秀美、气候宜人的天水，盛产樱桃、苹果、水蜜桃等特色农产品，为打开农产品销售渠道，加大精准脱贫力度，天水邮政管理局引导寄递企业大力发展“快递+樱桃”“快递+苹果”战略，鼓励寄递企业成立自己的电子商务公司，在营业网点设立自己的淘宝店，并大幅降低收寄费用，提升服务质量，打破农特产品外销瓶颈。截至2016年12月，天水市寄递企业共寄递樱桃、苹果、蜜桃等各类农特产品上千余吨，实现销售产值上亿元，加快了该地区农民群众的脱贫致富步伐。
    2016年3月，《关于全面推进快递业发展的实施意见》出台，省邮政管理局大力实施快递“下乡”工程，推行农村邮政网点、便民服务站、村邮站等邮政资源向快递企业开放共享，整合与合理布局三级配送节点，支持快递企业拓展协同发展空间，发展农村共同配送，打通“工业品下乡”和“农产品进城”双向流通渠道，带动农村消费。截至2016年底，全省1230个乡镇中，750个已设立快递网点，网点总数达1535个，覆盖率达61%。同时，依托“互联网+”重塑创新体系，培育新兴业态。鼓励农产品加工企业与邮政局所、村邮站、快递网点和电商等平台对接，打造“产地-平台-消费者”的模式；推进“快递电商共促扶贫”战略，形成“快递+优质水果、高原土特产、特色面点、草原牛羊肉”等一批具有一定规模和影响的甘肃品牌，构建农产品进城的便捷通道。2016年，全省快递企业直接服务城乡电商快递业务量3000万件，带动农村土特产品电商销售突破70亿元。
快递企业驻校园，高校服务“零距离”
    随着网购的逐渐盛行，学生成为网购的“主力军”。
    经常在网上购买生活用品的大三学生小王抱怨:“很喜欢在网上购物，省时又实惠，但每次取快递让人很头疼，因为教学楼和宿舍楼离学校门口有一段距离，有时候学习忙，实在是抽不出时间，快递员也时间紧张，感觉收快递特别不方便。”小王同学说的取件不方便问题在高校并非个例。
    为了给师生提供优质、安全、高效、便捷的寄递服务，省邮政管理系统在大量摸底调查和多方沟通的基础上，探索建立快递企业进校园投递快件的新模式，解决快递校园服务“最后一公里”难题。一方面，积极向地方政府反映快递进校园工作中存在的困难，争取地方政府的支持；另一方面，多次组织快递企业品牌负责人与高校负责人座谈，争取让快递企业在校园设置营业网点。同时，加强对快递企业的安全教育和培训，要求各寄递服务企业选派综合素质较高的员工进驻校园提供快递服务，并在网点形象、安全设备设施配置、收投车辆配备、服务礼貌用语以及收费等方面作了严格的要求。 
    2016年5月，圆通、中通、万邦、顺丰4家重点快递企业已通过设立营业网点、代投点等方式进驻天水师范学院等天水市4所高等院校。同时，圆通速运进驻高校周边的“阿里巴巴服务基地”，顺丰速运创建“菜鸟网络”服务中心。8月，菜鸟驿站落户酒泉市职业技术学院后，圆通、韵达、顺丰等快递公司积极与菜鸟驿站建立合作关系。快递公司每天将送达学校的包裹集中送到校园内的菜鸟驿站后，由驿站工作人员通知学生取件。若学生需退换货或寄发快递，也可直接到驿站填写快递单。  
    据统计，截至目前，全省45所高校中，像天水师范学院、酒泉市职业技术学院这样已规范收投的达32所，规范收投率达71.2%，已建成校园快递超市9个、代投点34个，菜鸟驿站入驻校园11个，实现了高校快递的终端配送，极大地方便了师生用邮。现在，高校师生不用出校园，可顺路到校园内的邮政代投点、菜鸟驿站收取快递，再也不用为取快递发愁了。
业务量直线攀升，安全质量无折扣
    邮政服务的大范围普及和用邮群体的广泛性带来了邮政行业的持续快速发展。尤其是微商的逐渐盛行，邮政快递业的发展势如破竹。据统计，2016年，全省邮政业务总量累计完成22.2亿元，同比增长36%。其中，快递业务量完成6065万件，同比增长71.3%，最高日处理量突破200万件。全省法人快递企业达到166家，分支机构2200个，营业网点4300个。
    来自邮政部门的统计显示，我国快递业连续5年增速超过50%，到2016年快递量已增长到310多亿件。庞大的业务量和高速度的增长使邮政业面临新的挑战，使各地的寄递渠道和服务网点不断增多，特别是快递业规模的激增，快递延误、丢失现象时有发生，邮件的安全质量问题成为影响快递业发展的“顽疾”，更是大众关注和担心的问题。
    2016年，省邮政管理局首先从规范行业发展着眼，依法开展行政审批、备案管理、经营许可，将行政审批及备案事项100%通过系统进行网上提交、受理与审批，日常检查和执法工作100%通过行政执法信息系统进行，及时、准确、全面、主动公开邮政营业场所、快递服务网点和行政审批、许可信息。其次，不断加大安全生产技术设备投入，全年投入5600台快递服务车辆、3500台计算机、10800台手持终端，提升快递业安全性能和服务质量，配备134台X光机提升邮政行业执法装备水平和信息化监管能力，全面开展收寄验视、实名寄递和过机安检专项检查，应检必检，让广大用邮群众寄得放心、收得安全。
    针对个别存在的快件延误、丢损、赔偿难、野蛮分拣、信息泄露等问题，省邮政管理局组织开展快递企业形象和服务质量专项整治，并将12305消费者申诉热线在省邮政管理局网站公开向社会发布。尤其是“双11”旺季期间，省邮政监管部门不仅增加申诉受理中心（0931-12305）人员和台席，而且将申诉受理时间延长至晚上8点，要求寄递企业每日上报业务量，并对重点寄递服务企业分拨中心进行24小时监控，在一定程度上保证了邮件的安全质量，保护了用邮者的合法权益，使邮政普遍服务和快递服务社会满意度稳步提升，消费者申诉处理满意率达98.9%。
    同时，省邮政管理局多次开展机要通信保密安全专项检查，成立省级机要管理机构，依法履行邮件监管职责。并加强与综治、公安、国家安全等部门的协作配合，建立健全信息共享对接机制，开展寄递渠道信息安全、综合治理、反恐、禁毒、打假等工作，全年共开展联合检查36次，配合公安机关开展检查27次，全面提升了安全监管水平，全年未发生安全责任事故。
    望着都市大街小巷中来来往往的快递车辆，享受着邮政业发展带来的方便与便捷，我们有理由相信，在不久的将来，我省邮政业必将以朝气蓬勃之势实现发展规模、服务能力、安全水平、综合效益的跨越提升。
